

晋城市人大代表建议面商记录表

承办单位：晋城市民政局

建议编号：第 444 号

代表姓名	李蕾	工作单位		联系电话	13934066646
------	----	------	--	------	-------------

建议主要内容：

1. 制定我市社区居家养老服务实施方案，建立多元养老服务体系
2. 加强居家社区养老服务机构的软硬件建设
3. 加强老年人精神文化需求
4. 完善老年人医疗保健机制
5. 建立社区老年人心理健康服务工作站

答复意见要点：

1. 强化政策创制，不断优化养老服务发展环境
2. 强化多轮驱动，稳步推进基本养老服务体系建设
3. 强化多元供给，助力养老服务提质增效
4. 强化监督管理，促进养老服务高质量发展

办理情况（划勾）	A类	√	B类	C类	
----------	----	---	----	----	--

代表意见和要求：

13730

签字：李蕾

面商时间	2023年7月20日	面商地点	泽州县妇幼保健院儿科
面商人	王雪娥	联系电话	0356-2566249

晋城市人民政府

晋城市民政局

A类

关于市八届人大三次会议第444号建议的答复

尊敬的李蕾代表：

您提出的《关于加强居家养老服务的建议》收悉，经研究，现答复如下：

近年来，我们深入贯彻习近平总书记关于养老服务发展系列重要讲话重要指示批示精神，全面落实党中央、国务院积极应对人口老龄化国家战略，扎实推进养老服务各项工作，尤其是居家和社区养老服务呈现快速、健康发展的良好态势。

一、强化政策创制，不断优化养老服务发展环境

相继出台《晋城市推进养老服务发展的实施方案》《关于支持社区居家养老服务发展的实施意见》《晋城市养老服务综合监管办法》《晋城市养老服务业财政资金扶持办法》等一系列推进养老服务发展的具体办法，使全市养老服务发展环境得到进一步优化，政策创制走在了全省前列。

二、强化多轮驱动，稳步推进基本养老服务体系建设

1.扎实推进城市社区居家养老服务。针对新建小区，在全省率先出台《晋城市新建住宅小区配建养老服务设施管理办法》，

为全省树立了标杆。针对老旧小区，积极推进建设城镇社区养老服务幸福工程，目前，已建和在建的幸福工程 23 个。幸福工程作为社区养老服务重要载体，配置有营养餐厅、健身房、休息室、书画室、多功能语音室、文体活动室、理疗室等功能区和嵌入式床位，可为社区及周边老年人提供 24 小时生活照料、文娱活动、理疗康复、健康服务、上门服务等综合性养老服务。在 2021 年度省级评比中，我市建设的幸福工程全部获评优秀等次。注重品牌建设，目前市幸福汇和厚福已成为山西省公布的社区居家养老服务示范品牌。截至 2022 年底，全省“十四五”要打造的 10 个社区居家养老服务示范品牌，我市创建数量位居第一。

2. 稳步推进养老机构建设。在全省率先实现县级公办养老机构全覆盖。推动乡镇敬老院逐步转型，发展成为区域性养老中心。积极鼓励社会力量兴办养老机构，全市 69 家住养型养老机构中，民办机构（含公建民营）42 所，社会力量运营的养老机构占全市养老机构总数的 61%，已超过我市养老服务“十四五”规划中要求的 50% 指标。截至 2022 年底，全市生活不能自理特困人员集中供养率达到 66.7%，已超过全省养老服务“十四五”规划要求的 60% 指标。

3. 逐步规范农村日间照料中心运营。全市共有 1001 所城乡老年人日间照料中心，探索日间照料中心运营新模式，为老年人提供送餐、配餐服务，全面打通农村老年人用餐最后一公里，实现以“小食堂”凝聚起“大民心”。

三、强化多元供给，助力养老服务提质增效

1.大力推进“互联网+养老”。投资 690 余万元建设的晋城市智慧养老服务平合，已实现养老服务资源与老人“无缝”对接，居家老年人足不出户即可安享服务。今年，市政府将为 4000 余名特殊困难老年人配备智能应急设备，设备终端全部与平台联网，老人在家中遇到紧急情况时，可一键发送求救信号，让老年人的生命安全多一份“保险”。

2.扎实推进医养结合。全市所有养老机构均与附近医疗机构签订了“医养结合”合作协议，签约率 100%。家庭医生签约方面，根据老年人健康状况和服务需求，分层分类设计签约服务包，截至 2022 年底，全市 65 岁及以上常住老年人接受健康管理服务人数 236525 人，健康管理率为 77.51%；65 岁及以上常住老年人家庭医生签约人数 282497 人，签约率 92.57%。

3.积极推进康养融合发展。连续举办中国·山西（晋城）康养产业发展大会，推进“百村百院”康养工程，布局建设一批文旅康养示范区，加快康养融合发展。养老服务主动融入全市文旅康养产业空间布局，一大批康养项目纳入了全省康养示范项目。

四、强化监督管理，促进养老服务高质量发展

1.加强养老护理人才培养。每年组织养老机构护理员和待业人员进行职业技能培训和鉴定考核，实现应培尽培，切实提升养老护理队伍专业化水平。积极协调教育、人社等部门推动普通高校和职业院校开设养老服务、养老护理、中医养生等相关专业，依托晋城本土的大中专院校，按照“学院+养老院”的校企合作模式共育养老领域急需的各类专业养老服务人才，实现养老服务

队伍高素质、本土化、专业化、年轻化。目前，已有合聚集团正在和高等院校进行对接，建立养老人才实训基地。

2. 推行养老服务标准化建设。2022年，在全省率先出台“实施居家和社区养老机构基本条件、服务规范、等级划分与评定”四项市级地方标准，积极推动养老服务规范化发展。今年5月，发布《养老机构等级划分与评价》《基本养老服务标准体系框架》两项市级地方标准，标准化工作走在全省前列。

3. 加强养老服务综合监管。建立养老服务综合监管机制，对全市养老机构安全生产、疫情防控、食品安全、消防安全、服务质量、资金使用等方面开展全面督导检查，做到风险隐患排查精细化，问题整改清单精确化，整改措施精准化，确保全市养老服务领域安全无事故。

感谢您对养老工作的关心和支持，欢迎今后提出更多宝贵意见。

负责人：
承办人：王雪娥

联系电话：2566249

